Урок 11
Траєкторія. Шлях. Переміщення.
Дата________________




    Клас________________
Цілі уроку: ознайомити  учнів з поняттями траєкторії, шляху й переміщення; пояснити різницю між шляхом та переміщенням; формувати знання, уміння та навички з цієї теми, уміння працювати в групі;. розвивати критичне та логічне мислення, інтерес до вивчення фізики; виховувати вза- ємоповагу, увагу, бажання здобувати міцні знання.
Формування  ключових компетентностей: 

· учні називають види механічного руху;
· учні називають вживані одиниці часу; 
· учні розуміють  відносність руху;
· учні уміють застосовувати поняття «матеріальна точка» та визначати межі застосування цієї фізичної моделі;
· учні розраховують пройдений тілом шлях та переміщення.
Тип уроку. Урок комбінований.

Хід уроку

І. Організаційний момент.

ІІ. Актуалізація опорних знань. Перевірка домашнього завдання.

Гра  «Ромашка».

На пелюстках зі зворотного боку учитель пише запитання, а учні, відриваючи пелюстку, читають запитання та відповідають на кожне:

1. Що називають механічним рухом?
2. Що таке тіло відліку? Для чого обирають тіло відліку?
3. Як можна з’ясувати чи рухається тіло, чи перебуває у стані спокою?
4. Що називають матеріальною точкою?

5. Пояснити відносність руху. Навести приклади.
6. Скількома координатами визначають положення тіла на прямій, у площині і в просторі?

7. Чи можна вважати космічний корабель матеріальною точкою, коли він: а) здійснює переліт Земля — Марс? б) здійснює посадку на поверхню Марса?
Вправа 6 (задача 5,6) біля дошки.
ІІІ. Мотивація навчальної діяльності.
Наведіть приклади різних механічних рухів. Чим вони відрізняються один від одного?

Проведемо по дошці крейдою, і одержимо лінію, у кожній точці якої побував кінчик крейди. Роблячи механічний рух, кожне тіло поступово переходить із однієї точки простору в іншу. Сукупність таких точок також створює лінію. Відповідь на те, що таке траєкторія руху, а також на багато інших запитань ви знайдете на цьому уроці.
IV. Вивчення нового матеріалу.
Зазвичай ми не бачимо траєкторії руху тіл, проте інколи бувають винятки. Так, у безхмарну погоду високо в небі можна побачити білий слід, який залишає літак під час свого руху. За цим слідом можна описати рух літака.
· Лінію, яка описує рух тіла, називають траєкторією руху тіла.

Форма траєкторії може бути будь-якою: пряма лінія, дуга окружності, парабола, ламана лінія. Тому за формою траєкторії рух тіл розділяється на прямолінійний та криволінійний.

Необхідно відзначити, що форма траєкторії залежить від вибору системи відліку, адже той самий рух у різних системах відліку може мати різний вигляд.
Наприклад, у хлопчика, який їде в автобусі, впало з рук яблуко (рис. 7.4, с. 55). Для дівчинки, яка сидить навпроти, траєкторія руху яблука — короткий відрізок прямої. У цьому випадку система відліку, відносно якої розглядають рух яблука, пов’язана із салоном автобуса. Але весь час, поки яблуко падало, воно «їхало» разом з автобусом, тому для людини, що стоїть на узбіччі дороги, траєкторія руху яблука зовсім інша. Система відліку в такому разі пов’язана з дорогою.
Довжина відрізка траєкторії, описаної рухомим тілом, з часом збільшується. Знаючи початкове положення тіла, вид траєкторії й довжину її відрізка, можна визначити положення тіла в довільний момент часу.
· Довжину траєкторії називають шляхом, пройденим тілом.

Шлях ми будемо позначати l. Основною одиницею шляху в СІ є метри (можна використовувати кілометри, якщо йдеться, наприклад, про рух автомобіля, або сантиметри, міліметри).

Завдання вибудувати систему одиниць на науковій основі було поставлене перед французькими вченими наприкінці XVIII ст., після Великої французької революції. У результаті було створено міжнародну систему одиниць СІ, яка згодом стала у світі основною. Еталоном для вимірювання відстаней обрали спеціальний відрізок, калібрований за довжиною. Довжину цього відрізка було визначено як 1 метр.

1 км = 1000 м = 103  м

1 дм = 0,1 м = 10-1  м
1 см = 0,01 м = 10-2  м

1 мм = 0,001 м = 10-3  м

В астрономії застосовують такі одиниці довжини, як

1 парсек = 3,08 ·1016  м

1 світловий рік = 9,46 ·1015  м.

З Карлівки до Полтави можна дістатися автомобілем по прямому шосе або через Машівку. Очевидно, що при цьому й траєкторії руху, і пройдені автомобілем шляхи будуть різними. З’єднаймо на карті Карлівку й Полтаву напрямленим відрізком прямої. Тоді відрізок, що сполучає Карлівку і Полтаву, називають переміщенням.
· Переміщенням тіла називають напрямлений відрізок, проведений з початкового положення тіла в його положення в даний момент часу.

Переміщення позначають символом s і характеризують числовим значенням (довжиною) і напрямком.

Величини, що характеризуються числовим значенням і на- прямком, називають векторними. Числове значення векторної ве- личини називають її модулем.
V. Закріплення вивченого матеріалу.
1. Учимося розв’язувати завдання

· За заданою траєкторією руху тіла знайдіть його переміщення, якщо початкова точка траєкторії A, а кінцева — D . Завдання розв’яжіть графічно.

· Дівчинка проходить шлях від будинку до школи 250 м, а до музичного театру в тому ж напрямку — 670 м. Який шлях про- ходить дівчинка до музичного театру, якщо вона йде не з бу- динку, а прямо зі школи?

· Накресліть траєкторію руху, за якого шлях перевищує модуль переміщення в 3 рази.

2. Поміркуй і відповідай

· Наведіть два-три приклади тіл, відносно яких перебуває у стані спокою й відносно яких рухається земна куля.

· Наведіть приклади руху, коли траєкторія рухомого тіла невидима.

· Ви їдете в школу в автобусі. Назвіть тіла, відносно яких ви перебуваєте в стані спокою, а відносно яких — рухаєтеся.

3. Встановити відповідність:

	5 дм
	500 м

	126 мм
	0,5 м

	30 см
	12,6 м

	0,5 км
	0,3 м

	
	0,126 м


Підсумок уроку
Перегляд відео «Механічний рух, шлях і переміщення»

Інтерактивна гра «Похвали себе сам»

Учні по черзі хвалять себе за те, чого вони навчилися на уроці, якого результату досягли.
Домашнє завдання. Опрацювати §7, вправа 7 (3.4)
